



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界时报

2021年
11月12日
第1262期
每星期五出版 本期64版
ISSN 1543-7930

中国加入WTO 20年:

"入世"如何改变中国与世界

请将时钟拨回20年。

"啪!"一位身穿白袍的阿拉伯官员手中的木槌落下,掌声响起。敲锤者是世界贸易组织(WTO)第四届部长级会议主席、卡塔尔财政、经济和贸易大臣卡迈勒,而这一时刻标志着中国正式加入世界贸易组织。时间是2001年11月10日。

20年光阴荏苒。

就在卡迈勒木槌下落的四个月前,时任国际奥委会主席萨马兰奇向全世界宣布2008年夏季奥运会举办地,他打开信封念到:"Beijing"——北京,会场同样掌声四起。

"入世"与"申奥",20年前的这两个画面印刻在众多当代中国人的脑海中,成为深刻的集体记忆。北京奥运会被中国官方看作自我展示的绝佳契机,一如1964年的东京奥运和1988年的汉城奥运,文化相近的三个东方之国,都将举办奥运作为宣告"国家崛起"的宣讲会。

虽然不似奥运开幕式的烟花那样绚烂夺目,但中国"入世"对这个国家乃至世界的改变,深刻而广泛——西方发达国家剥离中低端制造业,而中国则全面承接。西方国家占据全球价值链高端,经济高歌猛进,但是各国蓝领阶层却被经济大发展"抛下",最终导致保守主义思潮兴起,以至于甚至出现极右政治登台现象;中国经济也迎来高速发展的巨变,但伴随而来的是高污染、低保障,低投资效率等等弊端,而经济崛起后这个"异质"的中国开始与整个西方变得关系紧张,以致"新冷战"说法甚嚣尘上。

其实,在中国"入世"与"申奥"两个时间点正中间,还发生了一件影响甚至更大的事——"9·11事件"。很多分析人士认为,这场恐怖袭击让美国将资源和精力都投向中东和泛伊斯兰世界,并同时与潜在的战略对手中国握手言和,使中国意外地在"入世"之始又喜逢一扇"机遇之窗"。

入世之路与黄金二十年

世贸组织的前身为关贸总协定(GATT)。1971年中华人民共和国在联合国大会上"恢复"席位,根据《关贸总协定》,北京方面本可以顺理成章加入关贸总协定。

根据后来主持中国"入世"谈判的龙永图回忆说:"当时思想不够解放,认为那是一个富国俱乐部,是由西方国家主导的,对我们也没什么好处,就决定不加入了。"

为了当时的决定,中国后来花了十几年才反应过来,并在1986年正式递交申请"恢复加入关贸总协定"。

九年之后,"恢复"之路遥遥无期,关贸总协定却升级扩展为世界贸易组织,也就转而变成"入世",之后又走了六年。

十五年过后,中国走完所有程序,与成员国进行双边谈判,几乎每一条都对中国之后的发展影响重大。

中国"入世"之际,美国布鲁金斯学会对外政策研究高级研究员拉迪(Nicholas Lardy)感慨与中国当时发展之快——"在八十年代和九十年代,中国逐渐成为全球经济的主要玩家。确实,从未有哪个国家能如此迅速地扩张。"

但拉迪也指出,发展背后,中国的问题也在快速凸显。确实,中国当时经历改革开放二十多年,经历了经济路线的争论和突破,经历了经济特区和农业"包产到户"的尝试,也经历了"六四"的震颤。经济虽然高速发展,但是"三角债"、"非法集资"、"财政拮据"、"国企衰败"、"产权争议"等问题积弊严重。

20年来,中国GDP增长了8倍,成为全球第二大经济体,占世界经济比重从2001年的4%增至2020年的17.4%,中国的货物

出口增长了7倍多,成为第一大货物贸易国,利用外资稳居发展中国家首位。

全球化智库(CCG)主任王辉耀在一次专访中表示,原来中国所有的贸易活动都是被几十个国营国家贸易公司垄断,进出口必须有配额,加入WTO意味着所有人站在了同一条起跑线上,打破了原来的垄断。为了筹备入世,中国修改了几万条对市场经济而言"不合时宜"的条款,在观念上、实践上和制度层面彻底革新。可以说,加入WTO是改革开放的"关键一招"。

WTO: 命运多舛, 荆棘满路

当人们对中国加入世贸组织后的出口增长感到惊讶时,可能会忽视中国进口的增长。事实上,20年中国的进口总额也增加了近6倍,全球货物贸易总量增长了近一倍。2020年中国进口总额已经占到了世界货物贸易进口总额的12%,这是惊人的数字。

然而,虽然全球贸易总体大幅增长,但在结构上并不平衡。马志昂认为,不少国家都在质疑,中国是否有能力完全履行其世贸组织承诺,还有不公平的国家补贴和其他扭曲市场的工具,反过来也带来了政治影响。

2016年7月,正当共和党总统候选人特朗普"大赢四方"之时,BBC记者诺提(James Naughtie)跟随他的竞选队伍抵达美国"铁锈地带"(Rust Belt)的小镇之一俄亥俄州的扬斯敦(Youngstown)。

七、八十年代,扬斯敦的炼钢炉照亮半边天,再加上南边的匹兹堡,共同构成美国

钢铁工业的心脏。铁矿石从伊利湖源源不断地运过来,长长的列车满载着钢材在美国东西穿梭。

然而仅仅一代人,这里的人口已不到当年的一半,钢厂倒闭了,人们很愤怒。

"入世"20年,中国的钢产量占据全球总产量的57%,美国仅占4%。

全球遭遇新冠疫情的打击,除了物流中断,各国还设置各种贸易壁垒,全球贸易量锐减。到2020年8月,WTO总干事阿泽维多提前离任,"群龙无首"的WTO在停摆的危机和改革的呼声中,艰难踟蹰。

对于WTO的价值,从中国商务部副部长王受文近期的讲话中可窥一斑。他认为,多边贸易以世贸组织(WTO)为核心,是推动全球贸易自由化便利化进程的基础与核心平台。WTO有164个成员,其贸易额占全球贸易额的98%以上,没有任何一个协定能够达到这样的水平。虽然自贸协定一般都是"WTO+",要比WTO的开放水平高得多,但自贸协定不能够代替多边贸易体制,如在农业补贴问题、粮食安全的公共储备问题等都只能靠多边贸易体制内来解决。

WTO危机背后的中美紧张关系

实际上,WTO当前的危机背后,是中美在贸易利益上的博弈。美国指责中国没有完全履行"入世"时的承诺,使用不公平竞争手段;中国则坚称完全履行"入世"承诺,而且中国拥护多边主义,反而是美国对华采取不正当的关税打击。



中国开始允许个人破产 首个"破产人"是...
今年3月,《深圳经济特区个人破产条例》实施,成为内地首部个人破产法规。深圳市中级人民法院本月8日裁定一名年近50的女子破产,现有财产不足以清偿140余万元债务,将进入为期3年的免责考察期。

美中出人意料 声明共同加强气候合作

报道第26届格拉斯哥气候峰会即将闭幕,美中出人意料于10日发表联合声明认同气候危机的严重性,承诺未来10年双方加强应对气候合作。联合国秘书长表示这向正确方向迈出的重要一步。

美国和中国这两国世界上最大的二氧化碳排放国于11月10日在格拉斯哥气候峰会闭幕前两天发表声明,表示共同努力,实现《巴黎协定》中设定的降低1.5摄氏度的目标。

在第26届气候峰会即将结束前,美中两国出人意料同意就系列气候相关问题加强合作,包括去碳化,减少甲烷排放,清洁能源逐渐过渡和投资贫困国家等。美中双方指出目前全球各国做出的减排努力与需要达到目标之间差距巨大。

美国气候谈判特使克里表示,美中存在分歧,但在气候问题上取得共识,特别是

在未来10年内需要采取紧急措施,加大合作力度,每个进步都重要,因减排过程漫长。

中方最高气候谈判代表谢振华表示,中美在气候变化方面共识多于分歧,承诺进入可持续的绿色发展。

联合国秘书长古特雷斯对两国发布共同气候声明表示欢迎,指出是在减排中的重要一步。

欧盟表示这对全球减排发出积极信号,令人鼓舞,有助于气候谈判的进一步深入。联合国气候专家欢迎美中共同气候声明,但是指出目前已有的行动难以达到减排目标。

环保人士则呼吁必须立刻采取具体行动实现气候行动。

绿色和平呼吁美中两国需要在气候相关问题上做出更多承诺。

401(k) 限额提高至20,500 美元

美国国税局宣布,个人可以为其401(k)计划供款的金额...

>>>详见13版

为何大多数儿童 感染新冠病毒后的临床症状比较轻微?

>>>详见14版

CCACC 首场辉瑞儿科疫苗注射服务

11月13日中午12点

>>>详见16版

林肯堂前 聚八方签名 助力北京冬奥向未来

>>>详见22版

美国出生的宝宝回国怎样上户口?

>>>详见26版

